

salir al poco rato á reanudar sus ha-
zanas.
Con tanto valiente no sé cómo se han
perdido las colonias.
—Un niño llamado Nicolás Morcillo
Solomando, jugando de noche con otros
de su edad, se dió con una piedra en la
nuca y estuvo diez minutos en el suelo
sin dar señales de vida.
—El martes se celebrarán en Miajadas
(Cáceres) solemnes honras fúnebres en
fragio del alma de S. A. R. Doña Ma-
ría de las Mercedes de Borbón.
La Congregación de las Hijas de María
de aquella villa ha dirigido á palacio
un sentido telegrama de pésame, ha-
biendo confesado y comulgado todas
con este objeto.
La princesa de Asturias gozaba allí
de muchas simpatías, pues era la presi-
denta honoraria de aquella Asociación,
y además había regalado una bellísima
imagen de la Inmaculada.

CORRESPONSAL

Villanueva de la Serena 23 Octubre 1904.

CUENTOS AJENOS

Púrpura y blusa

Era una noche oscura y de lluvia.
En un cuarto de una pobre fonda de
Dublín estaban sentados alrededor de
una mesa algunos obreros vaciando el
último vaso.
El fondista, sentado cerca del fuego,
con los ojos fijos en las llamas, estaba
muy pensativo y taciturno.
—El fondista—dice uno de los clien-
tes—¿por qué estás tan mudo?
—Pienso en el que está arriba, que
bien hubiera podido ir á otra parte á
morir. Pero todo me ha de suceder á mí.
Y empezó á hablar de un forastero
que había llegado el día anterior y se
había enfermado con calentura terri-
ble.
Se llamó al médico, y después al sa-
cerdote; pero un sacerdote papista.
—¡Oh! ¿es, pues, un papista este clien-
te tuyo? ¿y has llamado al sacerdote?
—¡Esta era mi gran dificultad! ¿Dón-
de encontrarlo? Lo busqué aquí, allí, y
allá, y nadie me supo decir dónde esta-
ba un sacerdote papista.
—¿Y el enfermo?
—Al enfermo le dije claro:—Amigo
mío, tranquilízate; yo de vuestros sa-
cerdotes no se halla ninguno. ¿Queréis
que os lleve á uno de nuestros mis-
tios? A esta pregunta: «No; me contes-
tó muy luego; no, á vuestro ministro,
no; yo quiero á uno de mis sacerdotes;
yo soy católico y no me lo podéis negar.
—Pero ¿y si no encuentro?—Escuchad-
me, dijo: «preguntad por el arzobispo,
todos os sabrán decir dónde vive.» ¡qué
queréis... un hombre en aquél estado...
lloraba y oraba... me inspiraba compa-
sion; preguntad, pues, por el arzobispo
para que enviase á un sacerdote.
—¿Y lo envié?
—Sí; y está arriba, al lado del enfer-
mo, y lo está arreglando para el otro
mundo á su manera.
—¿Qué? ¿y vos tenéis en casa á un sa-
cerdote papista? Tengo curiosidad de
verle la cara, de oírle, de hablarle.
—Si es así, no dudeis; vuestra curio-
sidad pronto debe ser satisfecha, porque
hace más de una hora que está arriba.
Cuando llegó aquí tenía el traje todo
mojado y lleno de barro; ¡pobre viejo!
—¡Debíais encender un poco de fue-
go!
—Pensad si no; pero él quiso que an-
tes lo llevase á ver al enfermo.
—No debe ser, pues, un mal hombre
este.
—Así me pareció á mí también; lo
acompañé, pues, hasta el cuarto del en-
fermo.
En este momento se oye un paso len-
to y pesado.
—Aquí está; es él—dijeron los obre-
ros.
—Está bien—dijo uno—nos divertire-
mos un poquito.
—Os ruego no le faltéis al respeto,
dijo el fondista, y tomó una linterna
para ir al encuentro.
—Venga, le dijo, venga para calen-
tarse un poquito.
—Sí, venga, repitieron los obreros sa-
ludándole.
—¡Gracias; contestó el sacerdote; gra-
cias, mis buenos amigos! En verdad, lo
necesito.
—¿Y por qué vuestra reverencia no
quiso calentarse luego de llegar? Acér-
quese, acérquese más; ponga los pies
más cerca del fuego. Patricio, dijo al
mucamo, trae...
—¡No se incomode por mí!
—¿Qué incomodidad? Vuestra reve-
rencia debe calentarse por dentro y por
fuera, porque tiene mucha necesidad.
Y pensar, añadió uno de los obreros,
pensar en aquel peregrino arzobispo que
le mandó á aquel aquí con un tiempo
tan malo, y él, entre tanto, estarse en
su sala, bebiendo el punch en compa-
ña de sus canónigos...
—¡Amigos, qué decís?—interrumpió
el sacerdote con fina sonrisa—¿qué de-
cís, amigo mío?
—Digo lo que he oído decir miles de
veces: que estos obispos, arzobispos y
cardenales, viven con toda comodidad;
y cuando es necesario trabajar, los que

están siempre en la brecha son los sa-
cerdotes, sus servidores, los pobres vie-
jos, como usted.
—Trabajar, seguramente, toca á to-
dos, también á los obispos. Y por ejem-
plo, en lo que habéis dicho del cardenal
arzobispo, no hay nada de verdad.
—¿Nada?
—Os lo aseguro.
—Y ¿cómo lo sabe vuestra reverencia?
—De la mejor fuente del mundo; por
mí mismo.
—¿A saber?
—¿Conocéis mi nombre?
—No tengo tanto honor.
—Me llamó Culién, cardenal arzobis-
po de Dublín....

Oyendo este nombre, fondista y clien-
tes se pusieron de pie, se quitaron los
sombreros, rodearon al cardenal, se des-
hicieron en palabras de excusa, de ma-
ravilla, de respeto.
El cardenal, dejándolos antes, les ro-
gó volviesen á sentarse y que no pen-
sasen que lo habían ofendido.
—¡Mis amigos, tantas cosas se dicen!
Pero veis, no se debe creer tan fácil-
mente, y cuando se oye hablar mal de
uno, pensar bien las cosas y buscar el
origen.
Entre tanto llegó el mozo con la bo-
tella y los vasos, y se acabó la con-
versación con un brindis, después del cual
el cardenal se dispuso para salir.
—Espérese un poco, dijo el fondista:
no debe irse tan solo, á estas horas....
y tomando una linterna, acompañó al
cardenal hasta su palacio, agradeciéndole
mucho el prelado.
—Eminencia, contestó el fondista, no
he cumplido sino con mi deber. En
cuanto á agradecerme, toca á mí y no
á V. E., por el honor que he tenido; y
si me permite, he de volver un día á vi-
sitarle.
—Venid, sí, buen hombre; me causa-
rá mucho placer su visita.
Pocos días después el fondista visitó
al cardenal arzobispo, y manifestó su
determinación de hacerse católico.

NOTICIAS

Como anunciamos oportunamente,
en el tren correo del sábado marchó á
Madrid parte de la Comisión magna en-
cargada de gestionar la aprobación de
los proyectos de ferrocarriles secunda-
rios de la provincia.
Además de las Comisiones de la capi-
tal, que dábamos en nuestro número an-
terior, iban las de algunos pueblos y
que son las siguientes:
De Olivenza.—El alcalde, D. José Vi-
cente Mira; el médico D. Luis Limpo,
que lleva la representación de los gran-
jeros; D. Pablo Domínguez, que repre-
senta á los comerciantes; D. Manuel
García de Vinuesa, en representación
de la Agricultura; D. Esteban Chacón,
en la de la Industria y D. Martín Va-
lente, concejal.
De Alconchel.—El alcalde, D. Fran-
cisco Ruiz; el secretario D. Jacinto Ro-
dríguez y los propietarios D. Manuel Bo-
dión y D. Hipólito Martínez.
Valverde de Leganés.—Alcalde, don
Julian Gómez Landero, representante
también del Circulo de Labradores: pri-
mer teniente de alcalde, don José Pérez
Macías; síndico D. Ignacio Vaca; D. Bar-
tolomé Grajera, comerciante.
De Salvaleón.—El alcalde, D. Fran-
cisco Benítez.
También marchó en el mismo tren el
diputado á Cortes D. Luis González
Chacón.
La despedida que se dispuso á los
expedicionarios fué afectuosa, oyéndose,
al arrancar el tren, muchos aplausos,
mientras la música municipal lanza-
ba notas alegres.
Entre las personas que bajaron á la
estación vimos á los señores goberna-
dor civil D. Emilio Miranda, y adminis-
trador de Correos D. Guillermo de Lle-
ra, además de buen número de comer-
ciantes é industriales, que eran los que
daban el mayor contingente.
En las estaciones del trayecto se
unían á los expedicionarios las Comisio-
nes de numerosos pueblos de la provin-
cia, engrosando en la Comisión, que se-
rá, á no dudarlo, la más numerosa de
cuantas para asuntos regionales hayan
visitado la capital de España.
Además del asunto, motivo del viaje,
algunas de las Comisiones parciales
aprovecharán su estancia en la Corte
para gestionar la variación del horario
de los trenes correo, la ampliación de
los muelles de la estación, el ensanche
del puente de Palmas, la concesión de la
Granja Agrícola y algunos más de no
menos interés.
El programa es hermoso y los áni-
mos son los mejores; haga Dios que las
gestiones no sean estériles y que al
regreso de la Comisión tengamos razón
para grandes regocijos.
Han regresado del viaje de novios
D. José María Alvarez Buiza y su joven
esposa, á los que reiteramos nuestro de-
seo de que disfruten una eterna luna
de miel.
Ayer marchó á Madrid nuestro parti-
cular amigo D. Juan Díaz Ambrona,
vicepresidente de la Diputación, quien

lleva la representación de la sociedad
«Recreo de Artesanos» en la Comisión
de los ferrocarriles secundarios.
Han salido para Zafra y Almendralejo
el ilustrado ingeniero D. Florencio Ger-
y su hijo D. Francisco, con el objeto de
levantar los planos de terrenos de los
respectivos términos municipales, ofre-
cidos para el concurso de la Granja
Agrícola.

Ayer celebró la sociedad «Recreo
de Artesanos» una reunión de confian-
za que estuvo muy concurrida.
Hemos tenido ocasión de comprobar
que el jamón en dulce que prepara La
Cubana excede á toda ponderación.
Para convencerse, basta visitar hoy,
por ejemplo, cualquiera de los dos esta-
blecimientos de dicho nombre.
Ha marchado á Madrid el abogado del
Estado D. Marcos Fernández.

Ho y se da nuevamente principio en la
iglesia de las Descalzas al piadoso ejer-
cicio de la Corte de Cristo.

El plazo para la recaudación volunta-
ria de la contribución rústica, urbana
é industrial, es del 1.º al 30 de No-
viembre próximo para los contribuyen-
tes de la capital.

Se nos quejan algunos vecinos de que
en el paseo de San Andrés no se ejerce
la debida vigilancia.
Ayer cuatro golfetes se entretuvieron
largo rato en tirar y levantar uno de
los asientos de dicho paseo, sin que vi-
gilante alguno los observase.
¿Será también obra de esos desocupa-
dos el derribo de algunos postes de pie-
dra y de varios trozos de verja?
Tome nota el alcalde interino de esta
denuncia.
¿No podría el alcalde ordenar el ar-
reglo del acerado de la esquina de la calle
Arias Montano á la de Montesino?
Porque el paso allí es peligroso, sobre
todo de noche.

Uno de estos días será aprobado por
el gobernador civil el reglamento del
batallón infantil de Fregenal.

Para asuntos del servicio ha marcha-
do á Llerena el ingeniero jefe del dis-
trito agronómico de la provincia señor
Sáenz Temple.

Rogamos á nuestros corresponsales
que, al remitir los boletines de informa-
ción comercial no dejen de consignar el
pueblo y la fecha, pues por falta de es-
tos datos nos vemos en la necesidad de
no poder aprovechar algunos de los bo-
letines que se nos envían.

Por Real orden de 19 del actual se
concede al capitán del regimiento In-
fantería de Castilla, número 16, D. Ma-
nuel Lloret Vicente, licencia para con-
traer matrimonio con doña Isidora Me-
néndez y Rocamora.

Por circular de la sección de Infantería
de la misma fecha, se anuncia en el
regimiento Infantería de Mallorca, nú-
mero 13, una vacante de músico de ter-
cera clase, correspondiente á saxofón.
Los aspirantes que deseen tomar parte
en el mismo, lo solicitarán del jefe del
expresado cuerpo antes del día 30 del
mes actual.

Por otra de la sección de Artillería,
fecha 17 del mismo, se anuncia en el
cuarto regimiento ligero de campaña y
quinto de Montaña, una plaza de obrero
herrador de segunda clase, dotada con
el sueldo anual de 1.095 pesetas, dere-
chos pasivos y demás que concede la le-
gislación vigente. Los que reuniendo las
condiciones deseen ocuparla, dirigirán
sus solicitudes, escritas por sí, á los se-
ñores coroneles de los referidos cuerpos,
de guarnición en Madrid, antes del 20
de Noviembre próximo, acompañando
certificados que acrediten su personali-
dad, aptitud y conducta, expedidos por
las autoridades competentes.

La Junta calificadora de aspirantes á
destinos civiles, ha significado á Quintín
Gómez Corraliza para el de cartero de
Orellana de la Sierra con el sueldo de
100 pesetas, y á Felipe Rodríguez Gál-
vez para el de vigilante en el Ayunta-
miento de Llerena con el de 500 pesetas.

En la noche del 3 al 4 del actual des-
aparecieron del rodeo de la feria de Za-
fra dos vacas, pelo retinto, hierro H. en
la maza derecha y números 440 y 467
en el costillar derecho, de cuatro y cin-
co años, de la propiedad del vecino de
Ribera del Fresno D. Gabriel Alvarez
de la Flecha.
Se ruega, caso de ser habidas, se pon-
ga en conocimiento del interesado.

INTERESES PROVINCIALES

De Almendralejo.—Iglesia restaurada.—
Dama espléndida.—La obra de Cavalli-
ni.—Escuelas gratuitas.—Nuevas obras.
Uno de los edificios verdaderamente
notables de Almendralejo es la iglesia
de los Padres del Corazón de María,
magníficamente restaurada, merced al
desprendimiento de una dama ilustre,
cuya vida va dejando un reguero de gra-

titudes en la hidalga ciudad extremeña.
Era la bonita iglesia modesta capilla
de una antigua casa señorial cedida por
la aludida bondadosa señora para resi-
dencia de los hijos del P. Claret, y adole-
ce, como es natural, de la falta de am-
plitud y de la elevación acostumbrada
en esta clase de edificios; siendo preci-
samente el mayor mérito de los artistas
decoradores el haber sabido sacar todo
el partido posible de la empresa á ellos
encomendada.

En efecto, los pintores del acreditado
taller del maestro Cavallini han sabido
dar tal colocación á los cuadros y á los
demás dibujos que avaloran hoy el tem-
plo, que éste aparenta ser mayor y más
elevado de lo que es en sí.
Dejando á un lado otros detalles co-
mo el pavimento, entradas, etc., en lo
que nada se echa de menos en cuanto á
decencia y vista, la parte esencial, lo
que más llama la atención es la parte
decorativa encomendada con muy buen
acuerdo al aventajado pintor sevillano.
Para que los lectores puedan formar-
se una idea de cuanto afirmo, le bastará
una ligera nota de los cuadros, medallones
y alegorías que adornan la iglesia.
Forman la bóveda del templo los dos
lados de un triángulo isósceles, cuyo
tercer lado se hallaría uniéndose con una lí-
nea las ventanas laterales, habiendo
en cada uno de ellos cuatro grandes
cuadros, representando los del lado del
Evangelio, el primero, la definición dog-
mática de la Inmaculada; el segundo, la
Archiepifanía del Corazón de María;
el tercero, la aparición de la Virgen al
venerable P. Claret, y el cuarto, Santa
Cecilia tocando el órgano en el coro; y
los del lado de la Epístola, el primero, la
aparición de la Virgen en Lourdes; el
segundo, el P. Claret presentando á la
Virgen el estandarte de la fundación; el
tercer, el fundador de los Misioneros
presentando las Constituciones á Su
Santidad Pio IX, y el cuarto, un coro
de ángeles tocando el arpa.

Hay además en la bóveda doce her-
mosos medallones, que son otros tantos
retratos de San Agustín, San Bernardo,
Santo Domingo, San Francisco, San Cay-
etano, San Felipe Neri, San Juan de
la Cruz, San Pedro Alcántara, San José
de Calasanz, San Vicente, San Francis-
co de Sales y San Pablo de la Cruz.
En los espacios que dejan las pintu-
ras están intercaladas con el mayor
gusto varias alegorías de la Inmaculada.
La bóveda puede decirse que es un
pequeño museo religioso.
Las paredes laterales del templo, el
arco toral y el prebisterio han sido de-
corados también con buen acierto,
arrojando el presupuesto de gastos de
las obras una cantidad considerable, á
la que hay que agregar el importe de la
reparación y construcción de retablos,
altares é imágenes.
—Los padres del Corazón de María, de
Almendralejo, corresponden á las fine-
zas de la caritativa é ilustre dama,
cooperando decididamente y con entu-
siasmo á la educación de la juventud
de la honrada y laboriosa ciudad, á
cuyo efecto tienen abiertas unas escue-
las gratuitas en el edificio de la casa-
residencia, en las que reciben sana edu-
cación varios centenares de pequeñue-
los.

En la ocasión en que visitamos este
centro, hacíanse importantes obras de
ampliación de los locales destinados á
escuelas, á fin de poder admitir en ellas
á mayor número de niños, los que allí
adelantan notablemente, según pudimos
comprobar por nosotros mismos y por
las referencias de aquellos vecinos que
tan directamente reciben los beneficios
de una instrucción gratuita.
Locales amplios, elevados y con mu-
cha ventilación, sitios espaciosos para
recreo, asiduidad en la enseñanza y am-
pliación de algunos conocimientos, como
los de dibujo y pintura, son las ven-
tajas que hacen altamente recomendable
y meritoria la labor de los celosos en-
cargados de las escuelas gratuitas de
Almendralejo, á los que envío desde es-
tas columnas mi felicitación entusiasta,
extensiva á la virtuosa señora, cuya mo-
destia corre parejas con su esplendor.
R. C.

Los alemanes en el Sudoeste africano
Hace dos semanas, el general Trotha
telegrafaba de Epata que los herberos
habían huído precipitadamente á la apro-
ximación de las tropas alemanas. Los
prisioneros herberos declaraban que la
resistencia tocaba á su término y que
los jefes no se entendían entre sí.
Todo parecía marchar lo mejor posi-
ble en las colonias alemanas.
Ahora todo cambia. El coronel Leut-
weiu, gobernador del Africa alemana,
señala encuentros mortíferos con los
herbergas, otro pueblo en insurrección.
Después, casi simultáneamente, sábe-
se la revuelta de los wittbois. Esta últi-
ma noticia tiene una significación par-
ticularmente importante; los wittbois
habían sido hasta aquí auxiliares pre-
cisos para la dominación alemana.
Este hecho se ha tomado en serio en
Berlín. Se ha hecho un llamamiento á

los voluntarios y la Gaceta de Colonia
anuncia el envío de un regimiento de
una batería, como preludio á otros re-
fuertos; hechos necesarios por las difi-
cultades actuales.
Se trata, pues, de una nueva expedi-
ción, muy seria, que se está preparando.
Creemos útil informar un poco á nues-
tros lectores sobre la situación de los
alemanes en su colonia del Sudoeste
africano. Entre la colonia portuguesa de
Angola, al Norte—donde últimamente
fué aplastada una columna por los gue-
rros de varias tribus—y el río Orange,
al Sur, los alemanes poseen hace unos
veinte años una colonia habitada por
cafres, hotentotes, etc., entre los cuales
se distinguen los ovambos, los herberos,
los wittbois, los ramacuas, etc. Los ca-
fres ocupan una gran parte del Africa
meridional. Están allí esparcidos en es-
tado de hordas independientes y gue-
rreas, que, desde la ocupación blanca,
son un verdadero azote para los colonos.
El tipo cafre es negro, pero hermoso y
bien formado.
Ya en 1896 los alemanes tuvieron que
reprimir una insurrección de estas hor-
das, que fueron reducidas rápidamente
al silencio; pero desde esta época los in-
dígenas pudieron instruirse en los pro-
cedimientos militares de sus conquista-
dores. Esto es lo que da al movimiento
actual medios de resistencia, que estaban
lejos de esperar en Berlín.
En Enero de 1904 se insurgieron y
saquearon las propiedades de los colo-
nos; cortaron los hilos telegráficos y des-
truyeron una parte del ferrocarril de
vía estrecha que liga el puerto de Swa-
kopmund á la capital de Windhuck;
esta ciudad quedó de hecho completa-
mente aislada.
Los herberos habían elegido bien el
momento.
En esta época, el gobernador Seut-
wein estaba ya ocupado en reprimir una
revuelta de otra pequeña tribu, los bon-
delswarths.
Alemania hizo la campaña que se sa-
be con alternativas de reveses y éxitos.
El telegrama del general Trotha, al cual
aludimos, podía hacer esperar el resta-
blecimiento de la paz. Bruscamente vi-
no el desencanto y surgieron complicaciones
nuevas.
Los wittbois, que ocupan casi el centro
de la colonia, revolucionáronse también.
Este hecho tiene un alcance considerable,
pues hasta aquí, los wittbois habían
ayudado á las tropas alemanas contra los
bondelswarths, los oficiales esperaban
por lo menos su neutralidad. Pero de
pronto todo cambia. Los wittbois únen-
se á los herberos y arrastrarán segura-
mente con ellos á los bondelswarths en
el Sur y en el Norte á los ovambos. Es
una insurrección general la que se pre-
para. Los grandes preparativos alema-
nes están, pues, plenamente justificados
por una situación de las más críticas. A
la hora actual el cuerpo expedicionario
debe contar cerca de 10.000 hombres.
El canciller von Bülow, en Enero úl-
timo, dijo, dirigiéndose al Reichstag:
«En pocos días la insurrección ha gana-
do la parte más poblada de la colonia,
aquella en que el tráfico era más impor-
tante. El fruto de diez años de labor y
de perseverancia está destruido.»
La situación, ya sombría en Enero,
anunciase aún más negra en Octubre.
Añadid á estos varios hechos: la des-
trucción de la columna portuguesa en
Angola; la prohibición por las autorida-
des inglesas del Cabo, del Natal y de la
Bhodesia, de la venta de fusiles de caza
y municiones á los indígenas, y tend-
dris entonces indicaciones suficientes
para apreciar las inquietudes alemanas
en particular, y las de las otras nacio-
nes europeas que tienen colonias en es-
ta parte de Africa. ¿Será esto la aurora
del peligro negro?

EXTRANJERO

La Gaceta de Madrid, del día 22, publica:
Ministerio de Estado.—Cancillería.—Con-
venio sobre reconocimiento mutuo de validez de
títulos académicos é incorporación de estudios,
celebrado entre España y Guatemala.
Tratado de arbitraje celebrado entre España y
la República de Bolivia.
Ministerio de Instrucción pública y Bellas
Artes.—Real decreto referente á la provisión de
cargos vacantes en las Secretarías de las Universi-
dades.
—Otros jubilando á D. Vicente Ventosa, As-
trónomo primero del Observatorio Astronómico
de Madrid, y nombrando para dicho cargo á don
Carlos Puente y Ubeda.
—Otros aprobatorios del proyecto de ensanche
de la villa de Portugalete, y el presupuesto adicio-
nal para la adquisición y construcción de mate-
rial fijo con destino al nuevo edificio de la Facul-
tad de Medicina y Hospital clínico de Barcelona.
Ministerio de Gracia y Justicia.—Subse-
cretaría.—Vacante de la Secretaría de gobierno
de la Audiencia territorial de Zaragoza.
Gobernación.—Dirección general de Admi-
nistración.—Subasta para la enajenación de una
casa en la calle del Cardenal Cisneros de esta
Corte.
Instrucción pública.—Subsecretaría.—Arre-
glo escolar provisional de la provincia de Barce-
lona.
Un secretario de Ayuntamiento desea ob-
tener una plaza en la capital ó pueblo de alguna
importancia. Tiene doce años de servicios y carre-
ra terminada. En la administración de este perió-
dico se dará razón.

SANTIFICAR LAS FIESTAS

Un "artículo," de Alfredo Calderón

Nuestro colega La Región Extremeña ha publicado (en su núm. 5.589) un artículo de D. Alfredo Calderón, bajo el título de Santificar las fiestas, enderezado á demostrar lo injusto y antieconómico de la reciente ley civil que impone el descanso dominical.

Aparte de ingeniosidades tales como la de pretender poner en contradicción á San Pablo, por aquello de qui non laborat non manducat (así dice el articulista), con el Decálogo: ó la de decir que si Dios descansó el séptimo día fué porque trabajaba por gusto y por amor al arte (sic) y no obligado por la necesidad de comer, como el trabajador que sólo cuenta para subsistir con el producto de su trabajo, toda la argumentación se encierra en estas palabras:

«No es maravilla que el descanso dominical, tras una lenta y laboriosa gestación de cerca de tres lustros, se haya al cabo erigido en ley y que los gobernantes, que dejan agonizar y morir nuestra moneda, se hallen dispuestos á rehír fiera batalla para imponernos, ¿quieras que no, la huelga mística. «Sólo se olvidaron de resolver una cuestión previa; la de determinar con cargo á qué capítulo del presupuesto se han de pagar sus salarios dominicales á aquellos que viven del producto de su trabajo diario. Mientras esto no se haga no es de esperar que la flamante ley alcance gran popularidad.»

Y, sin embargo, el testimonio de los hechos acreditan con el valor de lo irrefragable que esa ley es, quizá, la más popular en España, hasta el punto, que de ser referida, obtendría la más aplastante mayoría del sufragio universal, no excluidos ni mujeres ni niños; no amañado, sino espontáneo, libre, verdaderamente libre y tal como lo dicen querer los teorizantes de la soberanía por la voluntad de los más.

Documentos son irrecusables para el político, para el economista, para el sociólogo las peticiones antecedentes de los trabajadores; sus mensajes de adhesión á la ley y de felicitación al Instituto de Reformas Sociales, después de promulgada; y ahora, recientemente, el meeting ó mitin (como ahora hemos dado en llamar á reunión pública) celebrado en los Jardines del Buen Retiro, de Madrid.

«Es el pueblo, es el buen sentido que informa el instinto popular, el que quiere el descanso dominical sin necesidad de cuestiones previas de ninguna especie: es el pueblo el que prefiere el reposo durante las veinticuatro horas de cada domingo al jornal de un día! ¿Por qué, pues, contrarian al pueblo el articulista de La Región y La Región misma?»

¿Pues no afirman que el pueblo es soberano? ¿Pues no son ya súbditos de la voluntad general, de la soberanía popular?»

II

No es ningún clerical, es Proudhón, cuyo radicalismo jurídico-económico es universalmente conocido, quien ha dicho esto: «Hace más de tres mil años es la observancia del descanso y la santificación del día de la oración pública la base y la columna que sustentan el sistema político-religioso, cuya profundidad y admirable sabiduría no acaba de admirar el mundo: es además un medio civilizador tan poderoso, que en mi sentir, cuando se apoyó el último resto de respeto y veneración á la santificación del domingo, se apagó también en el alma la última chispa de la poesía...»

«No son clericales los socialistas alemanes y el descanso dominical, así dominical, con todas sus letras, es uno de los pedimentos integrantes del Programa de Gotha!»

Y es que este descanso dominical es tan racional, tan de naturaleza que se hace apetecible de suyo: y por racional y natural, evidentemente armónico con la utilidad y la justicia.

El Dr. Mosso (L' esauriments é la fatica) demuestra fisiológicamente la necesidad de reposo de los órganos de

nuestra actividad. Pues bien, dada esta necesidad de descanso corporal, es de experiencia universal que el operario que trabaja el domingo, hace luego huelga (que se cree voluntaria y es realmente forzosa-impuesta por la fatiga) el lunes (en España es conocidísima esta huelga en lunes de los artesanos, especialmente en zapateros) que sin el freno del deber religioso que cumplir, se emplea totalmente en francachelas que todavía aumentan el cansancio y hace menos apto al trabajador, si no le imposibilitan, por malos hábitos ó enfermedades ocasionadas de los excesos, enteramente para el trabajo.

Negar esto en el orden de los hechos, sería negar la evidencia misma.

He aquí por qué Rouanet (Revue Socialiste) comparando la intensidad de trabajo en los países donde rigió primero (en la época contemporánea) la ley del domingo, Inglaterra y los Estados Unidos, con la que se observa en otros países en que no se santifican las fiestas, ha podido decir que «en los Estados Unidos y en Inglaterra se cultiva la fuerza del trabajo, mientras que se derrrocha en otras naciones.»

Ahora bien, ni Inglaterra, ni los Estados Unidos resolvieron previamente la cuestión de incluir en ningún capítulo de sus presupuestos el pago de jornales á los trabajadores á quienes las leyes obligan á descansar en domingo.

¿Para qué? ¿Si esto es elemental en la ciencia económica! La ley del descanso dominical, es causa natural de la elevación de jornales por ley ineludible de la relación económica: y el reposo, y el alza del salario (son conclusiones de Mr. Schoenoff en la información oficial que hizo en el Estado de Washington en 1888) están en razón directa con la abundancia y baratura de la producción: cuanto más altos, mejores y más baratos los productos.

KALL D'ERÓN

23 de Octubre de 1904.

De todas partes

Cocina eléctrica

Pese al coste subido de la electricidad, los investigadores se ingenian para hallar aparatos culinarios eléctricos, que por lo económicos rivalicen con los que se calientan por medio del carbón. El «Electro» nos da á conocer dos novedades de este género, debido á M. Demare.

El primero de dichos aparatos es una combinación de calentamiento eléctrico. La marmita tiene pared y fondo dobles. La doble pared contiene un colorifugo para evitar las pérdidas por radiación. El doble fondo lleva filamentos de carbono para calentar el recipiente. Para evitar que aquellos se consuman, el aire está reemplazado por el hidrógeno, el cual tiene gran poder conductor. Este gas se conduce como un perfecto aislador eléctrico, conductor excelente del calor. Transmite al fondo de la marmita la energía calorífica que comunican los filamentos casi tan bien como lo haría el metal. Los filamentos se hallan agrupados en dos series, de modo que pueda variarse la temperatura del recipiente sin gasto inútil de corriente.

El segundo aparato se destina á calentar líquidos en toda clase de recipientes. Es un cilindro metálico provisto de aletas; en su interior se ha dispuesto una resistencia de carbono anegada en una atmósfera de hidrógeno.

Las calorías que despiden el aparato se utilizan completamente, pues el calentamiento progresa desde el centro á la periferia. Si el mismo recipiente que contiene el líquido es un vidrio de pared doble, vacío de aire y plateado, se obtiene la ebullición de los líquidos más económicamente que con otro procedimiento cualquiera.

Cáceres al día

Croniquilla

Los corresponsales en ésta de los periódicos madrileños España, Heraldo y Diario Universal, han teleografiado á estos diarios noticiándole la cesión del Hospital Provincial para Academia de Infantería.

La prensa de esta capital se ocupa también en el asunto, aplaudiendo á diputados y á concejales.

Es esta una fecunda labor periodística que exteriorizando y reflejando la opinión pública contribuye á mantener el entusiasmo, animar los trabajos que se hacen para conseguir lo que se desea y da ocasión para que se organicen y concreten los propósitos y medios de realizarlos.

De desear sería que los periodistas cacereños se reuniesen, y ellos mismos, visitando á las personas influyentes de esta ciudad, á los presidentes de Cámaras, Círculos de obreros, de recreo, al director del Instituto, decanos de los Colegios de Abogados y Médicos, Comercio, presidente de la Audiencia, prelado de la Diócesis, á todos los elementos que pueden y deben dirigirse al Gobierno para que resuelva como es de justicia y merezca nuestra Diputación y nuestro Ayuntamiento, robustezcan la voz popular que demanda este auxi-

Los campos.

Los trabajos agrícolas continúan en las condiciones ya observadas. Si persisten algunos días las lluvias iniciadas, el sábado variará notablemente el aspecto de la sementera y los ganados tendrán pronto yerbas.

La oferta y la demanda.

En Puebla de la Calzada se han vendido 800 fanegas de trigo á 51 y 52 reales; 1.320 arrobas de lana á 78 reales una y una partida de cerdos á 54 reales arroba.

Quedan bastantes existencias de granos y hay mucha demanda, pero están retraídos los vendedores. En Cortegana se ofrecen castañas á 25 reales fanega y se vendieron 200 arrobas de aceite á 36 reales una. Los precios siguen firmes.

Mercados extremeños.

BADAJOS, 23.—Trigos rubios, á 52 reales fanega; cruches, 50; cebada, 30; habas tarragonas, 46; garbanzos superiores, 220; regulares, 180; medianos, 100; avena negra, 22; gris, 21. CACERES, 22.—Trigo, 49 reales fanega; ceba-

lio para la vida de esta ciudad, con tanto provecho para Extremadura.

También la prensa local puede solicitar el concurso de los políticos cacereños para que éstos logren de los jefes, en Madrid, de sus partidos respectivos, el apoyo de sus influencias personales. Ahora es cuando hay que moverse comprometiéndolo á todo el mundo; y la palanca que puede levantar este ingente peso de las fuerzas vivas cacereñas, es la prensa, son los periodistas. ¡Que no lo olviden! ¡Que el éxito corone sus desinteresados afanes! Cáceres y Extremadura habrán de agradecerlo.

Información

De Valverde del Fresno comunican que hace unos días se declaró un violento incendio en el molino propiedad del vecino de aquel pueblo Francisco Montero.

El hecho ocurrió mientras cenaban y de él no pudieron apercibirse hasta transcurrido largo tiempo por estar el lugar del siniestro á un kilómetro de distancia de la casa que habitaban.

Cuando el Muñoz y alguno de sus criados llegaron al sitio de la ocurrencia, ya se había desplomado el techo del molino.

Creo su dueño que el incendio ha sido intencionado por no hallarse en buena inteligencia con sus compañeros de industria á causa de moler él á cincuenta céntimos de peseta la fanega de grano.

Se han expuesto al público las listas para la formación de la matrícula industrial en los pueblos de Casas del Monte, Plasencia y Escorial.

Por la Administración de Hacienda se recuerda á los alcaldes de los pueblos de la provincia envíen las listas cobradorías de la riqueza urbana en el más breve tiempo.

El Boletín Oficial publicará en uno de sus números próximos el estado de las relaciones presentadas por los explotadores de las minas existentes en esta provincia.

En Riobobos ha fallecido el señor D. Francisco Palacios Bayle, concejal que era actualmente de aquel Ayuntamiento.

En San Martín de Trevejo ha sido detenido por estar cincuenta y cinco reales al vecino de aquel pueblo don Cayetano Moreno, un sujeto llamado Julio Urbano Rojo.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Morcillo.

El Adarve, que en su número último abre una sección para admitir adhesiones al certamen literario regional, ha publicado un notable artículo del señor Crehuet excitando á todas las Corporaciones extremeñas y á cuantos en algo tienen las letras patrias á que contribuyan en cuanto les sea posible á la organización de dicho certamen, cuyo proyecto fuimos los primeros en dar á la publicidad.

Malvas y Ortigas, el semanario satírico que dirige Riopisín, elogia el citado trabajo y se adhiere á la idea expuesta por nosotros. Esta parece que, á pesar de la apatía que nos es peculiar, va tomando cuerpo; y no dudamos que si sigue aumentando el entusiasmo iniciado, pronto será una realidad, lo que tan sólo se fundó en un ligero rumor.

La Comisión mixta, en sesión celebrada el día 18 del actual, acordó declarar exceptuados del servicio militar á los soldados que actualmente se hallan en él, Francisco Olmedo Carrión, de Navaconcejo; José Cuadrado Puerto, de Miajadas; Indalecio Solís Viadero, de Casas de Don Antonio; Juan Alvaro Sánchez, de Jerte; Angel Bernal Méndez, de Hinojal, y Juan Sánchez González, de Cumbre.

Y desestimar la excepción alegada por el mozo Diego Olivenza Espárrago, de Membrión.

La sesión extraordinaria celebrada ayer por nuestro Ayuntamiento, se redujo á lo siguiente: Dada cuenta de lo tratado entre la Diputación provincial y el Municipio, respecto á las condiciones de cesión del Hospital para Academia de Infantería, el alcalde Sr. Prats preguntó á la Corporación si el edificio en cuestión podía cederse.

El concejal Sr. Fontán manifestó que nada se podía ofrecer hasta tanto que para ello diera autorización la superioridad, y de hacerlo sólo sub condicione; pero el Sr. Herreros dijo que podía ofrecerse el Hospital y dar cuenta de todo

lo hecho á la superior autoridad, y esta proposición fué aceptada por unanimidad.

Se encuentran de temporada en la dehesa «Garabatos» el señor conde de Cañilleros y la señora condesa de Mayorazgo, y en su finca «Villa-Luisa» la familia del ingeniero de Montes don Enrique Gómez Sigüenza.

El Sr. González Borreguero (don Luis) ha regresado de la ronda que hace unos días comenzó en su dehesa «La Jara».

El mejor éxito ha coronado la cacería de D. Luis, el cual en cinco noches cobró un cochino grande, cinco cochinas y cuatro guarrillos.

En una de estas noches dieron los rondadores con una partida de cochinos, de los cuales cuatro cayeron muertos consecutivamente. Otra noche tropezaron con otra partida y por estar cansados los alanos no cogieron unas reses que los perros estaban ya mordiendo.

Dentro de poco tendrá lugar en los «Estados de Monroy» una gran cacería.

Celébrala el señor marqués de Cerralbo, y á ella están invitados el señor conde del Montijo, el de Santo Mauro, el de Torre-Arias y D. Luis González Borreguero, entre otros.

A. DE MIRABAL

Cáceres 22 de Octubre de 1904.

Audiencia Territorial

Para verse en la Audiencia territorial, están señalados los pleitos siguientes:

El día 25, se verá uno procedente del Juzgado de Coria, entre doña Catalina Chumacero y D. Ventura López. El objeto del litigio es la posesión de una dehesa. Son abogados los Sres. Chaves y Alegre.

El 26 se verá otro del Juzgado de Zafra, sobre pago de 2.250 pesetas entre D. José Sánchez y doña Emilia Sánchez, en el que son abogados los señores Chaves y Leal; y el mismo día tendrá lugar la vista de otro entre doña Luisa Silva Sosa, D. Juan Rodríguez Merlo y D. Enrique Frois; procede éste del Juzgado de Badajoz, y son abogados de la primera D. José Ibarrola y de los segundos los estrados del tribunal. La causa del pleito es tercera de mayor derecho.

En la Audiencia provincial se verán las causas siguientes:

El 25, una instruida por el Juzgado de la capital contra Manuela González, por corrupción de menores, de la que es abogado el Sr. Alegre.

El 26, otra del mismo Juzgado instruida á Feliciano Alamillo, por igual delito, en la que es defensor el Sr. Ibarrola. Y este mismo día otra del Juzgado de Hoyos, instruida contra Higinio Albarán García y otros, por lesiones; son defensores en esta causa el Sr. Aranguren y el Sr. Pulido.

Se han recibido los títulos siguientes:

Tres de magistrado, extendidos á favor de los que lo son de la Audiencia de Badajoz, D. Joaquín B. García, D. Francisco Javier S. Camps y D. Licio M. Hernando.

Uno de teniente fiscal de la Audiencia de Cáceres, extendido á favor de don Rafael González Anleo; dos de jueces, uno á favor del que lo es de Mérida, don Alberto Hernández Galán, y otro á favor de D. Manuel S. Entrena, que desempeña dicho cargo en Badajoz.

Ayer tuvo lugar la vista del pleito entre doña Carmen S. y el diputado por Granada, Sr. Ortega.

Regular número de personas ocupó la sala durante la celebración de la vista, escuchando los informes pronunciados por el Sr. Rosado y el Sr. Ortega que se defendió á sí mismo.

En la Audiencia provincial se vió una causa por falsificación de documento público.

El Sr. Sánchez-Ocaña, que era defensor, pronunció un razonado informe en contra de los pronunciados por el fiscal y el abogado del Estado, logrando la absolución del acusado.—M.

Los Sucesos

Choque de trenes.—Dos muertos y un herido gravísimo.—Muerte de un bandido á tiros.—El suicidio de una actriz.

Dicen de Barcelona que en la estación de Monistrol ha ocurrido un choque de trenes.

En una de las vías de aquella estación esperaba su salida el tren de mercancías número 1.191.

Eran las ocho de la mañana, y otro tren de mercancías, el número 1.205, que procedía de Barcelona, se aproximaba á la estación de Monistrol.

El guarda agujas metió el tren 1.205 en la vía ocupada por el 1.191, viéndose el maquinista de aquél impotente para detenerlo, por llevar dos máquinas y caminar cuesta abajo.

El choque fué tan terrible que las locomotoras quedaron empotradas y diez vagones se hicieron astillas, saltando otros á larga distancia.

Las mercancías, trigos, carbón y tubos de hierro, desparramaronse por la vía.

Resultaron muertos Tomás Rudi y Nolasco Osco, ambos guardafrenos suplementarios, y gravísimamente herido Sixto Núñez, guardafreno también.

El guarda agujas, causante del siniestro, huyó al ver su torpeza, cayendo sin conocimiento á los pocos pasos, donde fué hallado.

Se encuentra enfermo del susto.

De Valencia dicen que el célebre rodero Agustín Granero (a) Chato de Chella, fué encontrado días pasados por los guardias civiles que practicaban un reconocimiento en el distrito de Enguera, término de Auna, partido del Salto, á las siete de la mañana.

Los guardias le hicieron fuego varias veces, consiguiendo alcanzarle y darle muerte.

El Chato había cometido sus crímenes en pueblos y caminos en pleno día. Ejerció presión política en el distrito de Enguera.

Su última fechoría fué herir gravemente al guardia civil Alfonso Quilez, en el monte de Santa Ana, cerca de Játiva.

El mismo día de la muerte del bandido había salido el guardia Quilez completamente restablecido del Hospital de Játiva.

La prensa valenciana publica extensa información oficial y particular.

La enérgica persecución desplegada contra el Chato data desde el mes de Agosto último, que hirió al guardia civil.

En un tercer piso de la plaza de San Jorge, de Valencia, se arrojó días pasados por un balcón la actriz Consuelo Méndez, falleciendo al ser conducida al Hospital.

La infeliz padecía de anemia cerebral, y aprovechando un instante en que su esposo había salido de casa con objeto de comprar algunos medicamentos, destrenzó los cabellos, se ató las faldas á las piernas, colocó una silla en el balcón, subióse á ella y se estrelló contra las losas de la plaza.

Consuelo Méndez estaba casada con el actor Samuel Aguado, y ambos pertenecen á la compañía dramática que actúa en el teatro Principal de Valencia, bajo la dirección de Carmen Cobeña.

COLEGIO general MILITAR

En 1.º de Septiembre han empezado las clases para ingreso, por el profesorado de la Academia Politécnica, Palacio de Montero, Badajoz.

Alumnos ingresados en las Academias Militares: D. Juan Villasan, con el número 26, en Artillería; D. Francisco Lena, con el número 17, en Ingenieros, habiendo aprobado también en Infantería con el número 142 y en Administración Militar.

En igual fecha empezará la preparación completa para las anunciadas oposiciones del Cuerpo auxiliar facultativo de Montes, dirigida por un ingeniero de Montes.

Pídanse reglamentos y circulares al director, D. Francisco Aced.

Con el Purificador de la sangre, preparado por Navarro Costa, se cura en pocos días, la Sífilis y todas sus manifestaciones, reuma, herpes, lagas, estómago, etc., etc.

Comprado directamente en la farmacia de su autor, Dr. Gabriel 4, (frente á las Descalzas) Badajoz: Frasco 3 pesetas.

BOLETIN DE MERCADOS

(BADAJOS 22 DE OCTUBRE)

Estado del tiempo.

Las observaciones recogidas hoy en el Instituto general y técnico de esta capital, han sido las siguientes:

A las nueve de la mañana.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 763.0.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 16.4; termómetro húmedo, 15.6.

Dirección del viento, S. O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, nuboso.

A las tres de la tarde.—Altura barométrica reducida á 0º y referida al nivel del mar, 758.4.

Psicrómetro.—Termómetro seco, 25.2; termómetro húmedo, 21.0.

Dirección del viento, S. O.; fuerza del mismo, ventolina; estado del cielo, nuboso.

Temperatura máxima, al sol, 34.4; á la sombra, 31.0; mínima, 11.8; lluvia en milímetros, 0.0; agua evaporada en idem, 7.5.

go, 49.50 reales las 92 libras; centeno, 40 las 90; cebada, 29; avena, 22; aceite, 46 reales arroba. VALLADOLID, 22.—En los almacenes del Canal han entrado 400 fanegas de trigo, habiéndose cotizado de 51 á 51.50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 150 fanegas de trigo, cotizándose de 51 á 51.25 reales las 94 libras; centeno, 40; cebada, 32. Tendencia sostenida. MEDINA DEL CAMPO, 22.—Entraron hoy al mercado 400 fanegas de trigo que se pagaron á 51 reales las 94 libras. RIOSECO, 22.—Al mercado de hoy sólo llegaron 60 fanegas de trigo, pagadas á 50 reales las 94 libras. Tendencia sostenida. AREVALO (AVILA), 22.—Trigo, 51 reales fanega de 84 libras; centeno, 34; cebada, 33; algarrobas, 42; garbanzos, de 100 á 210; patatas, 5 reales arroba; vino, 24 reales cántaro. Tendencia sostenida. CORDOBA, 22.—Aceite, 35 á 36 reales arroba; trigo duro, de 47 á 50 reales fanega; blanquillo, de 48 á 50; cebada, de 31 á 31 y 1/2; habas de aguaduz, 32; castellanias, 49; cochineras, 49 y 1/2; alpiste, 80; garbanzos tiernos, de 140 á 190; duros, 85; escaña, 24; harina blanca extra, 19; corriente, 18 y 1/2; recia asemolada, 17 y 1/2; superior, 17 y 1/4; corriente, 16 y 3/4; tercera, 13 y 1/2; salvados cabezuelo candeal, 15; en hoja, 7; ca. 1/2; salvados cabezuelo candeal, 15; en hoja, de 42 á 43. bezuelo recio, 13; en hoja recio, 6; maíz, de 42 á 43. VALENCIA, 22.—Se han vendido dos vagones, uno de trigo Ortigosa, 30 pesetas los 100 kilos; uno de Sanchidrián á 30.25; tres de Calatayud á 29.50. Ganados extremeños. CORTEGANA, 22.—Cerdos al destete, 66 reales cabeza; cebados, 55 reales arroba. LOS SANTOS, 22.—Cerdos cebados, 57 reales arroba; lana blanca, fina, 70; pieles de cabra, libra, 10; de cabrito, primera, 22; de liebre y conejo, seis reales docena. Aceites. Granada. Sevilla, de 10 á 10.25 pesetas arroba; clase superior, 9.50; Córdoba, de 9 á 9.75; Jaén, 9.75, clase superior, 9.75; Almería, de 9.75 á 10; Torralba de Calatrava (Ciudad Real), 9; Valencia, de 9.75 á 10; Utiel, 11.10. Madrid. Reaumont, de 10 á 10.25 pesetas arroba. Adviértese gran retraimiento en los principales centros productores, se ha generalizado en seguida y parece que ha de acentuarse más en vista de las malas noticias que circulan acerca de la próxima cosecha.

SECCION DE ANUNCIOS

APARATOS MODERNOS y accesorios para MOLINERIA

Piedras de molino de las mejores canteras de

La Ferté y La Dordoña.

Se remiten catálogos y muestrarios gratis a quien los pida.

Antonio Rivière. Madrid.

Calles del Prado, 2 y Príncipe, 35

Sucesor en el ramo de molinería de la antigua casa Francisco Rivière.

NOTICIERO EXTREMEÑO

DIARIO INDEPENDIENTE

ES EL PERIÓDICO DE MAYOR TIRADA EN EXTREMADURA

Cuenta con corresponsales en las principales capitales y pueblos de Extremadura.

Publica nutridos telegramas de Madrid, despachos del extranjero y correspondencias mercantiles de los principales mercados de España.

Anuncios de la Península y extranjero: en esta Administración a precios de tarifa.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes, 1,25 pesetas.— Fuera de la capital, un mes, 1,25 pesetas.— Trimestre, 3,75.—Extranjero, un año, 24 pesetas.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

Primera plana, línea cuerpo 8, 0,50 pesetas.—Segunda plana, línea cuerpo 8, 0,20.—Tercera plana, línea cuerpo 8, 0,10.—Cuarta plana, línea cuerpo 8, 0,05.

DESCUENTOS

Por un trimestre el 10 por 100.

— semestre el 15 por 100.

— año el 30 por 100.

PAGO ADELANTADO.

No se admiten sellos mayores de 15 céntimos.

Las suscripciones se hacen en nuestra Administración, de doce de la mañana a seis de la tarde, todos los días laborables.

Precios de venta 5 céntimos ejemplar.

Esqueles de funeral, en 1.ª plana, 0,75 pesetas línea cuerpo 8. En 2.ª, 0,30; en 3.ª, 0,20; y en 4.ª, 0,15.

Administración: Plaza de la Constitución, 8 y Zurbarán, 2, Badajoz

FILTROS PARA VINOS, SIDRAS, VINAGRES, ETC.

Filtros Silíceos

DE Tierra de infusorios y porcelana de amianto

Primer premio: **Diploma de Honor** de primera clase, LONDRES.—**Medalla de Oro**, WOLVERHAMPTON.—**Medalla de Oro** en la Exposición Internacional de la Cruz Roja, LEIPSIG.

REPRESENTANTE EN BADAJOZ

Ernesto Fernández Figueroa

MORGAN Y ELLIOT

GIJON—BILBAO—BARCELONA

Grandes Depósitos de Maquinaria

Calderas acuotubulares de BABCOCK Y WILCOX. Máquinas de vapor mayor economía, de Soc. Anon. H. BOLLINGKX.

Motores á gas, motores eléctricos de corriente continua y alterna.

Bombas de vapor, transmisión y eléctricas, máquinas, herramientas de precisión, condensadores y enfriadores de agua, tuberías é instalaciones completas, locomóviles y trilladoras Ransomes, arados, sembradoras y rastrillos.

PRESUPUESTOS GRATIS

Dirigirse á Gijón, apartado 27

IMPRENTA

DEL

“Noticiero Extremeño,”

Se hacen con el mayor esmero toda clase de trabajos propios de tipografía, como son tarjetas, circulares, facturas, invitaciones, B. L. M. y cuanto se relaciona con este arte.

2, Zurbarán, número 2, bajo
Badajoz

MADRE DE DIOS

ALMACENES DE MADERAS

y fábrica de aserrías, con máquinas alternativas circulares y de cinta más perfeccionadas hasta el día

DE

Cayetano Pesini

Castillo, 14 y 16 y San Lorenzo, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37 y 39

Pino de tea de América, pino rojo y blanco del Norte, pinzapa del Canadá y abeto de Fiume, en tablones, tablas, barrotes y demás medidas corrientes en el comercio y la industria.

Pino portugués en tablones, tablas, forros, tabloncillos, ripias, barrotes y traviesas para el ferrocarril.

Pino del país en las mismas dimensiones y cuantas clases especiales se deseen.

Rollizos de todas las medidas corrientes.

Dirección telegráfica registrada: “CONSTRUCCIONES.”

tes en construcción y postes telegráficos.

Contratas de importancia para el suministro de minas en rollizos y tablas.

Cajonería para toda clase de industria en grande y pequeña escala.

Abastecimiento de madera preparada para las fábricas dedicadas exclusivamente á cajonería de envase.

Aserrín de madera en grande y pequeña escala.

Explotación directa de pinares en España y Portugal.

Casa-Pensión

Lo más práctico para los estudiantes. Asistencia esmerada y vigilancia escrupulosa. Pídanse condiciones á D. Luis González.

MUÑOZ TORRERO, NUM. 9, BAJO

BADAJOS

Aurora

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

Establecida en Bilbao en el edificio de su propiedad

CAPITAL: 20.000.000 DE PSETAS

Subdirector en Extremadura, D. Amador Rodríguez Barrientos.— Oficinas: Arias Montano, 17.—BADAJOZ.

Fonda del Comercio

Fabián Herrero Rincón.—Visita esta casa, en donde los bañistas encontrarán un buen servicio y una excelente cocina en Baños de Montemayor.—Coche á todos los trenes.

FONDA MADRILEÑA

(ANTES MARIA PEREZ)

Sita en la mejor calle de la población. Todas sus habitaciones, perfectamente amuebladas, tienen gabinete y alcoba á propósito para familias ó personas estables. Comedor en la planta baja para treinta cubiertos. Dirigida por Timoteo Yuste, el que por su buena administración y limpieza y las grandes reformas que en ella se han hecho, no cabe duda volverá á ser lo que era hace quince años.

Coche á todos los trenes.—CACERES

Relojes extraplanos

Los más elegantes y de marcha exacta, desde

PESETAS 15 PESETAS

JOSÉ MARÍA

ALVAREZ BUIZA

RELOJERÍA INGLESA

18, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 18.

Cervecería de “El Gallo,”

(CASA FUNDADA EN 1875)

Animada esta casa por los muchos partidarios de su riquísimo café tostado, ha decidido su dueño exportarlos en magníficos estuches metálicos de diferentes formas y tamaños, para satisfacer á su numerosa clientela.

Los estuches, perfectamente precintados, de uno, medio y un cuarto de kilo, se venden en Badajoz por la Sociedad Cooperativa Civil y por esta casa, y en los principales establecimientos de España; siendo su precio á razón de seis pesetas el kilo. Ventas al por mayor y menor.

Emilio Alba - Badajoz

Pildoras Yustas

Antianémicas y antiptípicas

Curación segura y radical de las fiebres palúdicas en todas sus formas, sean tercianas, cuartanas ó cotidianas. Son insustituibles en las convalecencias de afecciones graves, en la anemia, desgano y falta de fuerzas por enfermedad, véjex ó excesos.—Caja, 2,50 pesetas.—Santa Eulalia, 12, farmacia.

Mérida

La Favorita

Gran Hospedería de Francisco Santos Vasco-Núñez, 1, 3 y 5.

Este establecimiento cuenta con espaciosas habitaciones, todas exteriores, iluminadas con luz eléctrica. Almuerzo y comida, cuatro pesetas diarias con habitación establecida en el punto más céntrico de la capital. Condiciones especiales para los señores viajeros de comercio.

Badajoz

Es el mejor local de la capital

José Rincón y Ramos, Perito Mercantil y Corredor de Comercio

Préstamos y cuentas de crédito personal y con garantía de valores del Estado é industriales en el Banco de España.

Compra y venta de toda clase de valores cotizables en Bolsa é industriales.

Descuento de lotras y pagarés de comercio.

BADAJOS

Hotel Central

Por su limpieza, economía y buena mesa, es el primero en Badajoz.

Comedor en planta baja, dirigido por un buen Maitre d' Hotel que habla varios idiomas.

SAN JOSÉ

Taller de Herrería y Cerrajería

DE ANTONIO MAESTRE

Villafranca de los Barros

Nuevo arado sistema A. Maestre, premiado en la Exposición Regional de Badajoz. Privilegio por veinte años.

Ha tenido este nuevo arado gran aceptación en las regiones extremeña y andaluza, por las evidentes ventajas que atesora para toda clase de labores, en todos los terrenos y estaciones.

Además ofrece este acreditado taller numerosas máquinas agrícolas, invención del mismo autor; instalaciones de pararrayos de los más modernos sistemas, á precios económicos; segadoras, atadoras, sembradoras, rastrillos, etc., etc., de los más perfeccionados sistemas, y representación de «La Maquinaria moderna», de Navas y Compañía, Ingenieros.

José María Aguilar

Gran fábrica de anisados de vino, jarabes para refrescos y bebidas gaseosas. Especialidad de la casa Anís Extremeño.

Medalla de plata y diploma de honor en la Exposición Onubo-extremeña de 1903.

Fregenal de la Sierra

The Royal

Compañía de seguros contra incendios y sobre la vida LONDRES Y LIVERPOOL

Autorizada en España por decreto del Gobierno con fecha 1 de Octubre de 1873

CAPITAL SUSCRITO, 300.000.000 DE REALES

Capital efectivo y reservas

11.988.025

Libras esterlinas

Sabido es de todos que la mejor recomendación de una Compañía de Seguros es el capital que presenta como garantía, y pocas habrá que, como ésta, cuenten con una suma tan enorme sin haber apenas tocado á su capital suscrito. A la liberalidad y prontitud con que siempre ha arrojado sus reclamaciones por siniestros en ambos ramos, debe el inmenso crédito de que goza, y la confianza que inspira donde quiera que ha establecido sus agencias.

AGENTE

Don Juan S. Macdougall

PATIO DE BANDERAS, 4, SEVILLA

Papel para envolver, 2 pesetas arroba
En la imprenta de este periódico



SE RECIBEN

ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

HASTA LAS DOCE DE LA NOCHE

En la imprenta y administración de este periódico, Plaza la Constitución, número 8, y Zurbarán, número 2.

Badajoz.

UNICA CASA EN ESPAÑA

para la venta de figurines franceses para la presente estación. Vicente Barrantes, núm. 12, principal.—BADAJOZ.

Taller de Herrería y Cerrajería

Antonio Ramos García

En este taller se hacen toda clase de trabajos de construcción y reparación en las máquinas agrícolas, así como todo lo concerniente al ramo de cerrajería.—Santo Domingo, 106 y 108, BADAJOZ.

Pañería y sastrería de

Justo García, calle de San Juan, 23.—Complemento en todos los artículos pertenecientes al ramo. Novedades en trajes para caballeros, desde 50 pesetas. Últimos modelos en trajes para niños. Impermeables, capas, mantas para viaje, ruos y pelizos de abrigo.

Academia Politécnica

(FUNDADA EN 1899)

Academia-pensión de primera y segunda enseñanza y carreras.

PALACIO DE MONTERO

Badajoz

Profesorado titulado y competente.—Clases espaciosas.—Material completo de enseñanza.—Jardines, huerto, patios espaciosos de recreo, Gimnasio.—Internado excelente.—Oratorio.—Régimen moral é higiénico exquisito.—Médicos honorarios.—Pídanse reglamentos y circulares ilustradas con fotograbados al director D. Francisco Aced.

Se necesita un practicante para la farmacia de D. Antonio Casado, VILLANUEVA DE LA SREBENA.

DONCEL

Esta casa aumenta á su establecimiento San Juan, 11, una Sección de camisería y al frente de la misma un reputado cortador, procedente de la camisería Escribano, de Madrid, ó sea el que tenía el Sr. Torralbo. Camisas para frak, según los últimos modelos, de mañana, para dormir, de viaje, en seda, hilo y algodón, y todo lo que se relaciona con el artículo de camisería. Gran surtido en camisetitas, pantalones, calcetines y corbatas. Precios módicos.

ANTONIO DONCEL



LA URBANA

Compañía anónima de seguros contra incendios, autorizada por Real orden de 4 de Marzo de 1835. Director en la provincia de Sevilla,

Rafael M. Oliva, calle Industria.